
93

Apostolatul social – miza Patriarhului Justinian Marina 
pentru Biserica Ortodoxă Română sub regimul comunist

Maria BUŢCU

Imediat după preluarea puterii de către comunişti, s-a lansat o politică bine 
structurată şi strategică prin politici care urmăreau, dacă nu eliminarea de-
finitivă a ortodoxiei, cel puţin reducerea influenţei acesteia şi transformarea 
ei într-un instrument de aservire a intereselor politice ale noului regim.
Raportul dintre Biserică şi Stat din momentul instaurării comunismului în 
România, în anul 1944, a fost caracterizat de preluarea modelului coabitării 
celor două instituţii din URSS. Astfel, s-a ales o tactică de subversiune a 
instituţiei ecleziastice, care a fost păstrată, în contextul în care era greu de 
eliminat din cunoştinţa poporului, însă a fost anexată intereselor partidu-
lui, fiind solicitată să sprijine orice demers al acestuia. 
Acceptând tradiţia bizantină a integrării Bisericii în cadrul cât mai cuprin-
zător al statului, patriarhul Justinian acreditează ideea unei autonomii a 
bisericii în raport cu acesta, slujirea binelui şi fericirii publice fiind văzută 
în termenii colaborării libere, plinind în chip armonios nevoile şi interesele 
Bisericii cu aspiraţiile şi preocupările statului, statul fiind principala instituţie 
care coordonează activitatea societăţii. 
Patriarhul Justinian a fost adeptul ideii de a pune biserica în slujba societă-
ţii, ca o formulă de adaptare şi existenţă a instituţiei ecleziastice în condiţiile 
unui regim ateu, un fel de modus vivendi cu puterea comunistă. Educat în 
spiritual curentelor culturale interbelice şi implicat profund în promovarea 
rolului social al bisericii, lui Justinian, nu i-a fost dificil pentru a dezvolta o 
concepţie proprie a apostolatului social.
În momentul în care şi-a elaborat strategia, Patriarhul era conştient că Bi-
serica Ortodoxă Română avea numeroase puncte slabe: lipsa unor resurse 
financiare proprii, absenţa unor structuri organizaţionale şi instituţionale 
(şcoli, spitale, organizaţii de caritate etc.), care să permită o penetrare şi o 
solidarizare a corpului social în jurul bisericii; înfiltrarea acesteia de către 
factorul politic, cel care putea influenţa nu numai viaţa economică a biseri-
cii; spiritul politicianist care se înfiltrase în rândurile clerului. 
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Din асеstе сonsidеrеntе, еrа еvidеnt pеntru Pаtriаrh сă trеbuiе să аjungă 
lа o înţеlеgеrе сu rеgimul сomunist, pеntru а împiеdiса oriсе formă dе 
еliminаrе а bisеriсii sаu, mаi grаv, liсhidаrеа асеstеiа, în gеnеrаl. Асеstа 
ассеptă să dеvină сolаborаtor аl putеrii сomunistе, pеntru а еvitа un сonfliсt 
dеsсhis сu urmări fаtаlе pеntru instituţiа bisеriсii. Сееа се nu а fost pе plасul 
сomuniştilor, еrа fаptul сă еl сhiаr impunеа idееа dе сolаborаrе, rеfuzând să 
ассеptе să dеvină un simplu еxесutаnt аl indiсаţiilor. Pеntru noul pаtriаrh, 
oriсе formă dе сompromis, trеbuiа să аibă un prеţ dе саrе să bеnеfiсiеzе şi 
bisеriса, iаr асеst luсru şi-а găsit еxprеsiе în mеnţinеrеа anumitor drеpturi. 
Sprе еxеmplu, bisеriсilе, în mаrе pаrtе, аu rămаs dеsсhisе în сontinuаrе, 
s-аu putut еditа luсrări сu саrасtеr rеligios, drеpturi de care s-аu buсurаt şi 
сеlеlаtе сultе.
În această ordine de idei, colaborarea dintre Biserica Ortodoxă şi autorităţi-
le comuniste, supunerea clerului faţă de legile ţării erau o necesitate pentru 
supravieţuirea primei în contextul politic al epocii, deoarece în mod nor-
mal, statul comunist şi Biserica ar fi trebuit să se excludă reciproc. 
Discursurile „programatice”, ţinute de Justinian de-a lungul timpului, pre-
zintă o echilibristică între cele două aspecte: grija ca învăţătura Bisericii să 
nu fie compromisă şi preocuparea ca liderii comunişti să audă ceea ce voiau 
iar, fiecare gest de „compromis” ascundea în spatele său perspectiva unui 
discurs dublu pe care instituţia bisericii l-a dezvoltat pentru a supravieţui.


